## 让"人民出行"成节能环保先锋



推行公务电动车,有利于消除中短途公务出行这个交通"痛点",促进节能环保,提升机关事业单位形象,对整个社会来说是一件有益的事。要使其得到持续健康发展,仍需运营方科学谋划方案,兴利除弊,使运营机制、服务措施不断趋于完善,让广大机关事业单位工作人员感到骑车确实方便、安心、舒心。

#### □ 杨维立

随着各地公车改革的深入推进,公务用车使用已日益严格和规范,这是有目共睹的事实。目前,在机关事业单位,不少工作人员习惯于开着自己的私家车外出办理公务,但"私车公用"不仅存在堵车、抢停车位等困

难,还会带来安全隐患怎样排除、肇事赔偿费用如何承担等问题。有的人通过选择出租车或者网约车外出办理公务,也面临着叫车难、堵车等困扰,容易误事误时。尤其是像北京这样的大都市,中短途出行,骑电动车往往比开车更方便、省时。

更重要的是,骑公务电动车能够有效减少使用汽车带来的尾气。党的十九大报告要求:"坚持全民共治、源头防治,持益实实保持气污染防治行动,力是打赢蓝蓝莲天民战。"汽车尾气防治是打赢、燃煤,在一大污染源"治理。节能环保,人有责。各机关事业单个工作人人责无旁贷,义不容辞,每个锋"。人人无旁贷,以下能环保先锋"。首说:"正人先正己""喊破嗓子,行如做出样子"。工作人员公务出新电动车,所产生的导向作用和示

范效应,不仅有利于防治机动车污染,保卫蓝天白云,而且对于提高全社会的节能环保意识,弘扬艰苦奋斗、勤俭节约精神皆大有裨益。因此,推行"人民出行"公务电动车,值得点赞期待。

不过,也应当看到,要想公 争电动车得到广大机关事业单 位工作人员的普遍认可,取事。此 好社会、经济效益并非易事。比 好人员公务出行常常因, 作本点设置、投放数等都需 要仔细斟酌。可想而知,倘若工 作人员公务出行常常因找不到 作人员公务出行常常因,感到 位、 使,时间一长,就会对使用公务 电动车失去兴趣。

因此,下一步如何完善公务 电动车运营机制,还需兼听则明, 特别是要多听取机关事业单位的 意见和建议。这里,笔者有三点 建议:一是科学合理确定电动车 "投放数"。通过充分调查评估, 找准各停车点电动车投放量与需求量的最大公约数,确保工作人员公务出行时有车可骑;二是优优工程,工作人员置。有的机关事业自己大院面积很大,工作人员从停车点,对外停车点,就要花上七八分钟时间。对数直接在大院内设立一定数量应公务出行需要。比如,在适当位置人,设计专门放置公文包的装置,确保途中防丢、防抢、防偷。

总之,推行公务电动车,有利于消除中短途公务出行这个交通 "痛点",促进节能环保,提升机关 事业单位形象,对整个社会来说 是一件有益的事。要使其得到持 续健康发展,仍需运营方科学谋 划方案,兴利除弊,使运营机制、 服务措施不断趋于完善,让广大 机关事业单位工作人员感到骑车 确实方便、安心、舒心。

# 大众报业集团十大名牌专栏

优秀教师受奖励, 本该内心生欢喜。 岂料奖金系募捐, 制造矛盾惹争议。

绘画 王怀申 配诗 王继洋



近日,广西百色田阳高中的老师们收到学校的通知,称根据上级部门要求,学校将开展"奖教助教基金"募捐活动,每位教职工至少捐款100元,上不封顶。进一步咨询得知,这是百色教育基金会发起的《奖教助教基金募捐倡议书》,捐款将用于奖励即将到来的教师节表彰大会上获表彰的教师。有老师认为,学校强制募捐,做法不妥。据9月3日《南国早报》

### 如何走出"恶补式旅游"尴尬



有学校负责人建议,从暑假和寒假中掐头去尾各拿出5天,分别设立春假和秋假。这个建议值得认真考虑。如果学生一年中能够增加两次中长假出游机会,暑假"恶补"大约就没有必要了。如果春假和秋假正式纳入休假制度,各地教育部门和学校必须严格落实,同时家长在落实带薪休假上要有更大话语权,学生假和职工假就能结合起来,走出"恶补式旅游"的尴尬。

### □ 柏青

随着暑期结束,携娃出游的家长已陆续回到家中,但暑期给 家长已陆续回到家中,但暑期於 新。据报道,暑期学生旅游带动 家庭出行,致使许多地方的热点 景区纷纷"爆棚",酒店涨价入住 难,飞机高铁一票难求,扎堆休假 让"休闲游"变"受累游",假期"恶 补式旅游"让不少家庭陷入进退 两难的尴尬。

不少家长和孩子的暑假变成 了"暑假游",有的是"研学游",有 的是"亲子游",各种旅游人群 的是"亲子游",各种旅游质量可 想而知。对一些家庭来说,"暑假 游"变成了"高价游""受累游",这 种现象已经存在了多年,由于越 来越多家庭重视孩子的假期出 次,"恶补式旅游"呈持续增多 之势。

所谓"恶补式旅游",是说孩子平时没有机会出游,家长趁着寒暑假带孩子进行"恶补"。正如很多"恶补"的效果都不大好,一

则让孩子身心疲惫,二则孩子未必能"消化","恶补式旅游"虽然 让孩子集中游览了很多景区,但 有多少"诗和远方"最终能刻进孩 子的记忆里?

假期"恶补式旅游"充满了无奈,对孩子和家长来说都是如此。 长期以来,我国实行全国或全省 (全市)统一安排学生假期的放假 制度,除寒暑假外,没有多少长假 可以供孩子们较长时间出游,所 以,孩子只能选择在寒暑假集中 出游,家长也只能在寒暑假"陪 游"。

虽然国庆和春节7天长假也也为孩子们出游提供了机会,但由 于大多数人同时休假,出游更更拥堵,不少孩子只能无奈地宅在家里。其他法定假日长则三四天,短则一天时间,难以让孩子们畅快旅游,毕竟旅游需要比较充分的时间安排,否则就是走马观花,实际意义会打折扣。

2014年8月,国务院发布《关 于促进旅游业改革发展的若干意 见》,其中鼓励高校和中小学调休、增加春假,给学生增加出游机会。不过,各地教育部门和学校落实效果不理想,这主要是发为了赶进度和提高学生学为了赶进度和提高学生学的成绩,在教学安排上没有预留春假。有的学校领导不敢自作主张被看假,被动等待政府和教育部门出台政策,导致春假遥遥无期。

《职工带薪年休假条例》2008 年1月1日起正式施行,但在不少 地方和单位,尤其是在一些非公 企业单位,带薪休假制度落实效 果不够理想。即使有的学校放春 假,孩子也无法出游,因为家长难 以带薪休假陪同。当家长不能请 假陪孩子出游,春假也就难以变 成"春假游"。

综合而言,"恶补式旅游"是 多种因素造成的,既与春假难以 落地有关,也与带薪休假制度实 施不力有关;既与教育部门和学校有关,也与用人单位特别是企 业单位有关。当然,一些学校和 用人单位可能也有自己的无奈, 比如学校没有获得正式授权,企业面临较大的竞争压力,这些具体因素也需要具体考量。

国务院办公厅最近印发《关于进一步激发文化和旅游消费补 力的意见》,其中提出落实带薪休假制度,鼓励单位与职工结合工作安排和个人需要分段灵活安排带薪年休假、错峰休假。认真落实这一政策,做好进一步制度安排,制定相关实施细则,让学生假与职工假有机结合,方能在表大程度上缓解"恶补式旅游"之累。

### 提升交通文明 需补上法治短板

□ 付彪

借鉴发达国家做法,除经过学校、幼儿园、住宅小区等门前道路及内部道路外,小型、行驶和在深圳道路上超速行驶,内的,将不予处罚。据《南方日报》报道,日前,新修改的《深圳经济特区道路交全违法行为处罚条例》(下称《条例》)获圳市人大常委会表决通过,将于今年11月1日起实施。

另据深圳近3年的交通事故统计数据显示,机动车"违法使用远光灯会车"等违法会车引发人员伤亡的交通事故有51起。而近期还发现不少电动自行车通过改装、加装灯光装置,在夜间行驶时使用刺眼的大车。血的教训警示人们,汽车时代呼唤交通文明。

提升交通文明, 索补上法治 短板。深圳新修改的《条例》具 有很强的现实针对性,体现了特 区立法与时俱进的鲜明特征。 一者,借鉴了发达国家的做法, 如放宽对行驶时速60公里以下 超速行为的处罚,有利于进一 步提高道路通行效率。二者. 增加了对一些交通违法行为的 处罚,如在机动车道上踏着滑 板、电动平衡车、旱冰鞋这种看 似"拉风"的行为,将被视为违 法,处100元罚款。三者,对一 此违法行为的处罚全额讲行了 调整,如电动自行车闯红灯或者 逆行,罚款由500元降低至300 元;酒后驾驶电动自行车,起罚 金额由1000元调整至500元。对 违规使用远光灯的行为处罚额 度则由300元调整为500元。

交通文明迈出一小步,社会 文明就会前进一大步。诸如开 车刷微信、看抖音,电动自行车 闯红灯、逆行,滑板、电动平衡车、 罩水鞋进入机动车道,已成为补 通文明的"新陋习"。以有们意, 已成为补 通这些"出行加力"。 已经达法,才 能让交警部门有法可依、执 进法必究。 希望广大交通, 是 者能够自觉摒弃各种陋习, 让 关爱生命、文明出行意识植根心 长,共同提升交通文明。